


Inauguration d’une plaque commémorative en hommage aux membres du bombardier Halifax MZ879
Samedi 17 août 2024 – 11 h – Pointe de la Varde 
Discours de Monsieur Gilles LURTON
Maire de Saint-Malo – Président de Saint-Malo Agglomération




Monsieur le Sous-Préfet,
Mesdames les Conseillères départementales,
Mesdames et Messieurs les élus,

Je tiens également à saluer tout particulièrement,
Benoît Paquet, Président de l’Association Bretonne du Souvenir Aérien 1939 – 1945,
Le Lieutenant-Colonel Aaron Dillon,


Olivier Brichet,
Thierry Trotin, membres de l’association bretonne du souvenir aérien 39 – 45 qui ont œuvré de longue date pour que cette cérémonie puisse avoir lieu.
Saluer enfin avec beaucoup de respect et toute la générosité que nous savons leur offrir, les deux familles canadiennes des membres de l’équipage du bombardier Halifax,
Chères Malouines, Chers Malouins,

Il y a 80 ans jour pour jour, la Ville de Saint-Malo était libérée après onze jours de combats acharnés entre les troupes alliées et les troupes allemandes.

Cet après-midi, nous célébrerons la libération de Saint-Malo.


Mais si notre Ville était libérée, l’Ile de Cézembre, à quelques encablures de là, restait une forteresse de résistance où se sont retranchées les troupes allemandes. Elle le restera et sera pilonnée par les forces alliées jusqu’au 3 septembre 1944.
En effet, plutôt que de débarquer dans l’ile au péril de nombreuses vies humaines, les forces alliées décident de déclencher un déluge de feu sur l’île depuis la terre, depuis Saint-Malo, depuis des bateaux en mer, mais surtout depuis les airs.
Plusieurs bombardements aériens sont effectués et notamment le dernier d’entre eux, le 31 août 1944, opéré par 165 bombardiers alliés. L’un d’entre eux, un Halifax de l’escadron Canadien 433, tombe en mer à quelques centaines de mètres du rivage, sous le regard anxieux de la population Malouine fraichement libérée. Les sept membres d’équipage ne survécurent pas et figurent parmi les dernières victimes de la libération de la cité corsaire. 
Ce n’est qu’après vingt années de plongée dans la baie de Saint-Malo que l’épave de leur avion le bombardier Halifax If Any est retrouvé en 2018 par une équipe de plongeurs dont certains sont ici présents.

Nous commémorons aujourd’hui avec un grand respect et solennité leur sacrifice, en présence de quelques membres de leurs familles et du Lieutenant-Colonel Aaron Dillon, actuel officier commandant le Squadron 433.

En mon nom personnel et au nom du Conseil municipal de Saint-Malo, en ce jour du 80ème anniversaire de la libération de notre Ville, je tiens à remercier chaleureusement les membres de l’association bretonne du souvenir aérien 39 – 45 pour le travail qu’ils ont accompli afin que cette cérémonie puisse avoir lieu aujourd’hui et que cette plaque puisse être dévoilée. 
Ainsi, je peux assurer les deux familles ici présentes de l’attachement de notre ville à nous souvenir de leur aïeux qui se sont battus et qui sont morts pour que nous puissions aujourd’hui vivre en paix.

Cette plaque en sera désormais le témoignage inaltérable. Située sur la pointe de La Varde, à quelques encablures de là ou est tombé le bombardier elle rappellera désormais aux promeneurs de ce site magnifique et aux passants ce qu’a été le sacrifice de ces sept aviateurs canadiens et anglais qui se sont battus pour un pays qui n’était pas le leur.

Hommage aux sept aviateurs canadiens et anglais du bombardier Halifax If Any qui sont morts pour notre patrie.

Vive la République, Vive la France et Vive Saint-Malo Libérée !  

